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Forstliche Hochschulbildung – Zeit für ein Update? 

 

1. Warum studiere ich / habe ich Forstwirtschaft studiert? (Anzahl TeilnehmerInnen: 208, 

geclusterte Antworten) 

 

Verbundenheit/Arbeiten in der Natur 47 
Arbeitsbedingungen (selbständ. Arbeiten, draußen/drinnen, abwechslungsreiches 
Betätigungsfeld 39 

Nachhaltige Nutzung, Waldbewirtschaftung, Ökosystem Wald gestalten 28 

Interesse am Wald 26 

Traumberuf FörsterIn, Revierleitung, mich um "meinen" Wald kümmern 24 

Interesse an Natur, Umwelt 22 

Familiär "vorbelastet" 21 

Faszination Ökosystem Wald 18 

Jagd 16 

Rohstoff Holz, nachhaltige Ressource 15 
Fortentwicklung des Berufsbildes Forstwirt (mehr Verantwortung, körperl. 
einfacher) 14 

Liebe/Leidenschaft zum Wald/Berufung 11 

vielfältiges Studium 11 

Nachhaltigkeit 10 

Mensch und Natur, Öffentlichkeit, gesellschaftsrelevant 8 

Sicherheit (Beamtenverhältnis, gute Übernahmechancen…) 6 

Naturschutz/Umweltschutz 6 

Klimaschutz 5 

Multifunktionalität 5 

Waldbau 3 
 

2. Welchen Schwerpunkt hatte / habe ich im Studium? (188) 

Frage wahrscheinlich unklar, es wurden Studiengänge und Interessen genannt, Aufzählung in 

Exceldatei. 

 

3. Welchen Stellenwert nehmen / nahmen die folgenden Themenfelder in Deinem (bisherigen) 

Studium ein? (213) 

 

1. Klimawandel und die daraus abzuleitenden Herausforderungen für das Waldmanagement 

2. (Wald-)Ökologie 

3. ökosystemverträgliche Waldnutzung und ein adaptives Waldmanagement hinsichtlich 

zukünftiger Risikovorsorge 

4. Bewirtschaftung und Honorierung von Ökosystemleistungen sowie deren Bilanzierung für das 

Gemeinwohl 

5. Waldmanagement in Schutzgebieten (z. B. Natura-2000-Gebiete) 

6. partizipatives Waldmanagement und Governance 

7. sozioökonomische Themen und Fragestellungen 
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8. Digitalisierung 

9. forstlicher Dienstleistungssektor, Bewirtschaftung privater Wälder, Beratung von privaten 

Waldbesitzenden 

10. Selbständigkeit / Unternehmensführung 

11. Führung von MitarbeiterInnen 

 
 

 

 

 

4. Bist Du bzw. fühlst Du Dich durch das forstliche Studium gut auf die Herausforderungen des 

praktischen Waldmanagements im beruflichen Alltag vorbereitet? (210) 

 

22 (10.5%): sehr gut 

77 (36.7%): gut 

75 (35.7%): mittel 

21 (10.0%): eher schlecht 

13 (6.2%): schlecht 

2 (1.0%): gar nicht 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24745353&ftid=56292618&ftid_wert=0#E24745353
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24745353&ftid=56292619&ftid_wert=0#E24745353
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24745353&ftid=56292620&ftid_wert=0#E24745353
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24745353&ftid=56292621&ftid_wert=0#E24745353
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24745353&ftid=56292622&ftid_wert=0#E24745353
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24745353&ftid=56292623&ftid_wert=0#E24745353
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5. Welche bisher fehlenden oder zu kurz gekommenen Inhalte wünschst Du Dir für das forstliche 

Studium? (160, geclusterte Antworten) 

MEHR PRAXIS 42 
Reviervorbereitung (Auszeichnen, Wirtschaftsplan, Kostenkalkulation, 
Unternehmereinweisung etc. 22 
Verknüpfung versch. Themenkomplexe 10 
Kenntnis Baumarten, waldbaul. Behandlung, zukunftsfähige Waldbaukonzepte 30 
Komunikation, Öffentlichkeitsarbeit, Konfliktmanagement 28 
Führung, Personalmanagement 23 
Digitalisierung, IT, verwendete Programme 17 
Selbständigkeit, Betriebs-, Unternehmensführung 15 
Privatwaldbetreuung, beratung, Förderung  15 
Holzverwertung, -logistik, -vermessung, - vermarktung, Qualitätssortierung, 
Holzwirtschaft 13 
Wald-, Naturschutz, Umweltschutz, Natura 2000, LRT 12 
Recht (Verwaltungs-, Forst-, Naturschutz-, Kommunal-) 12 
Klimawandel, -anpassung, Klimaänderungen 10 
Jagdmanagement, -praxis 10 
Artenkenntnisse (Zeigerpflanzen, Tiere, Pilze, geschützte Arten etc.) 9 
(Honorierung von) Ökosystemleistungen, Ökokonto 9 
Büroorganisation, Verwaltung, Revier-, Selbstorganisation 8 
Wald und Gesellschaft, soziale Aspekte von Waldwirtschaft, Gesundheitswirkung, 
urbane Aspekte 7 
Forsteinrichtung 7 
Betriebsleitung, BWL 6 
Forsttechnik und Verfahren 6 
über das eigene Bundesland hinaus schauen 6 
Arbeiten in Schutzgebieten/Naturschutzbehörden, Schutzgebietsmanagement 5 
EDV 5 
Boden-, Standortskunde 5 
GIS 3 
Arbeiten in Krisensituationen, Risikomanagement 3 
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6. GEO (Verlag Gruner & Jahr) entwickelt mit seinen Partnern Peter Wohlleben und Prof. Pierre 

Ibisch (HNEE) einen neuen Studiengang: „Ökologische Waldbewirtschaftung“.  

Begrüßt Du die Einrichtung dieses neuen Studienganges? (209) 

 

 

 

17 (8.1%): ja 

155 (74.2%): nein 

37 (17.7%): bin unentschieden 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Welche Erwartungen hast Du an die Online-Veranstaltung? (0) 

 

 

 

8. Wie alt bist Du? (206) 

 

71 (34.5%): 20 - 25 Jahre 

80 (38.8%): 26 - 30 Jahre 

43 (20.9%): 31 - 35 Jahre 

12 (5.8%): über 35 Jahre 

 

 

 

 

 

9. Welchem Geschlecht gehörst Du an? 

 

 

62 (30.0%): weiblich 

145 (70.0%): männlich 

0 (0.0%): divers 

 

 

 

 

 

https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800685&ftid=56400201&ftid_wert=0#E24800685
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800685&ftid=56400202&ftid_wert=0#E24800685
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800685&ftid=56423798&ftid_wert=0#E24800685
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800685&ftid=56423799&ftid_wert=0#E24800685
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800694&ftid=56400245&ftid_wert=0#E24800694
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800694&ftid=56400246&ftid_wert=0#E24800694
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800694&ftid=56400247&ftid_wert=0#E24800694
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10.  Welche Art der Hochschule hast Du besucht / besuchst Du? (207) 

 

 

136 (65.7%): Fachhochschule / 

Hochschule für angewandte 

Wissenschaften 

71 (34.3%): Universität 

 

 

 

 

 

 

 

11.  Welchen Hochschulabschluss (Bachelor, Master) hast Du erreicht oder strebst Du an? (207) 

 

142 (68.6%): Bachelor 

65 (31.4%): Master 

 

 

 

 

12.  Wie ist Dein aktueller Status? 

71 (34.3%): Studentin, Student 

8 (3.9%): Trainee 

23 (11.1%): Anwärterin, Anwärter 

19 (9.2%): Referendarin, Referendar 

68 (32.9%): JungeR BerufsanfängerIn 

18 (8.7%): Sonstiges 

  

https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800760&ftid=56400341&ftid_wert=0#E24800760
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800760&ftid=56400341&ftid_wert=0#E24800760
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800760&ftid=56400341&ftid_wert=0#E24800760
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800760&ftid=56400342&ftid_wert=0#E24800760
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800778&ftid=56400373&ftid_wert=0#E24800778
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800778&ftid=56400374&ftid_wert=0#E24800778
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800794&ftid=56400398&ftid_wert=0#E24800794
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800794&ftid=56400399&ftid_wert=0#E24800794
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800794&ftid=56400400&ftid_wert=0#E24800794
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800794&ftid=56400401&ftid_wert=0#E24800794
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800794&ftid=56400402&ftid_wert=0#E24800794
https://www.umfrageonline.com/?url=result_det&uid=2672736&status=0&language=1&hl=0&datum_einschraenken=0&dateRange=&fid=24800794&ftid=56400407&ftid_wert=0#E24800794
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Differenziert nach Status: 

Dabei wurden Trainees, Anwärter und Referendare zu „erweiterter Ausbildung“ zusammengefasst. 

Frage 3 

Welchen Stellenwert nehmen / nahmen die folgenden Themenfelder in Deinem (bisherigen) 

Studium ein? (213, Reihenfolge nach Mittelwert) 

 

2. (Wald-)Ökologie 

3. ökosystemverträgliche Waldnutzung und ein adaptives Waldmanagement hinsichtlich 

zukünftiger Risikovorsorge 

1. Klimawandel und die daraus abzuleitenden Herausforderungen für das Waldmanagement 

7. sozioökonomische Themen und Fragestellungen 

5. Waldmanagement in Schutzgebieten (z. B. Natura-2000-Gebiete) 

8. Digitalisierung 

4. Bewirtschaftung und Honorierung von Ökosystemleistungen sowie deren Bilanzierung für das 

Gemeinwohl 

9. forstlicher Dienstleistungssektor, Bewirtschaftung privater Wälder, Beratung von privaten 

Waldbesitzenden 

11. Führung von MitarbeiterInnen 

10. Selbständigkeit / Unternehmensführung 

6. partizipatives Waldmanagement und Governance 

 

 

 
1 sehr gut – 2 gut – 3 mittel – 4 eher schlecht - 5 schlecht – 6 gar nicht 
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Frage 4 

Bist Du bzw. fühlst Du Dich durch das forstliche Studium gut auf die Herausforderungen des 

praktischen Waldmanagements im beruflichen Alltag vorbereitet? (210) 

 

 

Je näher am Berufsleben, desto günstiger die Einschätzung. 

 

 

26. Juli 2021 

Ines v. Keller 
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Frage 4 Vorbereitung auf Berufsleben

BerufsanfängerInnen

erw. Ausbildung (Trainee, Anwärter, Referendariat)

Studierende


